

团结带领重庆青年在新征程中绽放绚丽之花

□ 廖传锦

5月10日,习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上发表重要讲话,对共青团提出了坚持为党育人,始终成为引领中国青年思想进步的政治学校;自觉担当尽责,始终成为组织中国青年永久奋斗的先锋力量;心系广大青年,始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带;勇于自我革命,始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织的四点希望和要求,为新时代共青团工作指明了方向。

回顾百年团史,照亮前行之路。重庆团史是中国共青团百年历史的重要组成部分。自1922年10月9日成立以来,重庆共青团在党的领导和关怀下,带领全市广大团员青年围绕党在不同历史时期的中心任务奋斗不止,镌刻下了光荣的青春足迹!在新民主主义革命时期,重庆共青团带领团员青年参与轰轰烈烈的反帝反封建运动,主动担负起唤醒民众的历史使命。按照党中央、团中央要求,在中共重庆地委成立前,承担起了为党发展组织、代为开展工作和筹备建立重庆党组织的重要历史任务。在社会主义革命和建设时期,重庆共青团着力激发青年一代的主人翁意识,组织动员团员青年响应党的号召,向困难进军、向荒原进军,组建青年突击队、青年志愿垦荒队,投身修建成渝铁路、嘉陵江大桥等重大任务,充分发挥了生力军和突击队作用。在改革开放和社会主义现代化建设新时期,重庆共青团开展“共青团移民开发行动”,积极参与三峡库区移民工作,宣传移民政

策、培训致富技能、倡树文明新风,为完成“百万大移民”历史重任贡献了青春力量。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,重庆共青团在市委领导下顺利完成了党中央交办的群团改革试点任务,制定《重庆市中长期青年发展规划(2018—2025年)》,助力脱贫攻坚、疫情防控、成渝地区双城经济圈建设等党政中心工作,大局贡献度持续提升。时光荏苒,初心不改。在新的征程上,重庆共青团将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,更加自觉地牢记初心使命、赓续百年荣光,团结引领全市广大团员青年永远跟党走、奋进新征程。

赓续百年荣光,必须弘扬坚持党的领导的“主旋律”。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。坚持中国共产党的领导,是共青团的根本和命脉所在。重庆共青团将进一步提高政治站位,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路;牢牢把握“抓好党的事业后继有人”这个根本大计,持续巩固党、团、队相衔接的育人工作链条,依托重庆独有的“红岩精神”和革命遗址,通过转换话语体系、运用网络技术,将党的科学理论的“大道理”转化为青少年喜闻乐见的“小故事”,引领广大青少年不断增强跟党走走好新征程、实现中国梦的信心决心。

赓续百年荣光,必须唱好服务大局的“进行曲”。共青团要把围绕中心、服务大局作为工作主线,广泛组织动员广大青年在促进经济社会发展中充分发挥生力军作用。只有与党的中心工作同频共振,团结带领广大青年在党中央最需要的地方冲锋陷阵、在最操心的事上为党分忧,共青团才能有效实现、充分彰显组织价值。重庆共青团将大力发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统,胸怀“国之大者”,落实好市委和团中央部署安排,更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局,引导广大青年充分认识自身肩负的时代责任,自觉把青春奋斗融入党和人民的事业,在助力“两中心两地”高质量建设,特别是在成渝地区双城经济圈建设、乡村振兴、科技创新中心建设等领域展现新担当、干出新业绩,更好地把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上。

赓续百年荣光,必须奏响凝聚青年的“交响乐”。共青团历经百年而青春焕发,依靠的就是始终扎根广大青年,始终把工作重点聚焦在最广大的工农青年和普通青年群体,把心紧紧同青年连在一起,把青年人的心紧紧同党贴在一起。重庆共青团将深深扎根于青年之中,发挥好党联系青年的桥梁和纽带作用,大力构建党领导下的以共青团为主导的青年组织体系,有效覆盖自由职业者、快递小哥等各类新业态青年群体,拓宽党对青年思想动态、价值取向、行为方式以及生活方式的了解渠道;抓

好重庆市中长期青年发展规划落地落实,推动解决青年在就业创业、租房住房、社会保障等领域的困难,使重庆共青团成为全市广大青年信得过、靠得住、离不开的贴心人。

赓续百年荣光,必须发出从严治团的“最强音”。共青团只有勇于自我革命,才能跟上时代前进、青年发展、实践创新的步伐。从严治团是团的事业健康发展的法宝,团的基础发轫于严,团的战斗力源自于严,从严治团抓得紧、抓得牢,团的组织就有力量,团的事业就有朝气。重庆共青团将旗帜鲜明地把“严”字作为自身建设的主基调,对标全面从严治团要求,牢固树立强烈的管团治团意识,从严抓好团的政治建设、组织建设、团干部队伍建设和团员队伍管理。团干部要老老实实做人,踏踏实实干事,多为青年计,少为自己谋,做青年友,不做青年“官”,在全方位、高标准锻造中焕发出共青团昂扬向上的时代风貌!

站在新的历史起点,重庆共青团将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在市委的坚强领导下,带领全市广大团员青年坚决践行“请党放心、强国有我”的铮铮誓言,在实现民族复兴的赛道上奋力奔跑,不负韶华,不负时代,不负人民,共同谱写重庆高质量发展、高品质生活新篇章,以优异成绩迎接党的二十大和市第六次党代会胜利召开!

(作者系共青团重庆市委书记)

据《重庆日报》

青年要争做实现民族复兴的先锋力量

□ 彭泽艳

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话中指出,新时代的中国青年,生逢其时、重任在肩,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新时代新征程,青年要自觉听从党和人民召唤,胸怀“国之大者”,担当使命任务,争做实现民族复兴的先锋力量,在青春的赛道上奋力奔跑。

坚定理想信念,牢记民族复兴使命。火热的青春,需要坚定的理想信念。青年的理想信念关乎国家未来,关乎青年健康成长的方向。一要筑牢思想根基。坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,把握历史发展规律,掌握历史主动,增强历史自觉,努力把青春融入党和人民的事业,矢志践行“请党放心、强国有我”的青春

誓言。二要传承红色基因。立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人,坚持从党的奋斗历程和伟大成就中汲取奋进力量,弘扬伟大建党精神,传承红色基因、赓续红色血脉,争做有志气、有骨气、有底气的新时代青年,确保党的事业薪火相传、红色江山永不变色。三要敢于斗争。正确认识时代责任和历史使命,时刻关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,拒绝做“佛系青年”“躺平青年”,坚决防止“软骨病”“恐惧症”,积极投身于具有许多新的历史特点的伟大斗争,做敢于斗争、善于斗争的勇士,不断在风险斗争中淬炼理想信念。

练就过硬本领,勇担民族复兴重任。梦想从学习开始,事业靠本领成就,青年的素质和本领直接影响着实现中国梦的进程。一要增强学习本领。坚持把学习作为首要任务,如饥似渴学习,一刻不停提高,努力向书本学习、向

实践学习、向人民群众学习,学习马克思主义立场观点方法,学懂弄通做实党的创新理论,确保自己的思维视野、思想观念、认识水平紧跟时代发展,不断增强适应新时代发展要求的能力本领。二要胸怀天下。积极践行构建人类命运共同体理念,努力在“平视世界”中涵养宽广胸怀,讲好中国故事、传播中国声音、展示中国形象。三要知行合一。主动到祖国和人民需要的地方建功立业,坚持用脚步丈量祖国大地、用眼睛发现中国精神、用耳朵倾听人民呼声、用内心感应时代脉搏,努力在应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中锤炼过硬本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

保持奋斗精神,凝聚民族复兴力量。奋斗是青春最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺。一要坚定前行方向。坚持新时代中国青年运动的方向,以实现中华民族伟大复兴为已

任,准确把握中国青年的奋斗目标和前行方向,坚定不移听党话、跟党走,始终保持与新时代同向同行、共同前进,做走在时代发展前列的先锋力量。二要自觉奉献青春。主动向英雄学习、向前辈学习、向榜样学习,努力在疫情防控、乡村振兴、科技创新等重大任务中展现新担当、实现新作为,努力擦亮奋斗底色,自觉做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。三要厚植家国情怀。坚持爱党、爱国、爱社会主义相统一,自觉把爱国情、强国志、报国行融入民族复兴的奋斗之中,始终与国家同呼吸、与人民共命运,以青春之我、奋斗之我,创造青春之中国、青春之民族,不断汇聚团结奋斗、自强不息的强大力量,努力在实现强国梦的征程中踔厉奋发、勇毅前进。

(作者单位:重庆财经职业学院,本文为重庆市教委人文社科研究项目成果)

据《重庆日报》